

## ДИНАМИКА ЛИЧНЫХ ИМЕН г. ЭЛИСТЫ

В данной статье, выполненной в основном на материалах Элистинского городского ЗАГСа, рассмотрены русские и калмыцкие личные имена за 1970 и 1980 гг. В ней прослеживаются те изменения, которые произошли в именнике за последние 10 лет.

В результате подсчета актовных записей о рождении в городе Элисте за 1970-1971 гг. нами выявлено следующее: за рассматриваемый период зарегистрировано 904 женских /138 калмыцких, 766 русских/ и 946 мужских /187 калмыцких, 759 русских/ имен. Многие имена даны по одному разу. Всего единично зарегистрированы такие русские имена, как Вероника, Долорес, Инесса, Кристина, Лаура, Арсений, Георгий, Степан и др. Среди калмыцких разовых имен зарегистрированы: Алтана, Дугла, Зояна, Олинга, Элистина, Аранзал, Данзан, Бакур, Сувси, Улан, Хошун и др.

Что же касается орфографии калмыцких личных имен, то наблюдается разноречивость при передаче их на русский язык. Например, в метрических записях можно встретить варианты: Айса - Аиса, Альма - Алима, Баир - Байра - Баира, Герензал - Герензел - Геренэл, Кеэмя - Кеемя, Нюдля - Нюудля, Саглар - Саглара, Чингиз - Чингис, Цебек - Цевиг, Басан - Басанг и другие. Среди калмыцких имен встречаются такие, которые являются общими как для мужского именника, так и для женского: Айс, Байр, Джиргал, Улан, Кензе и др., т.е. дифференциальные признаки выражены недостаточно четко. Однако надо отметить, что в последнее время наметилась тенденция, когда женские имена в известной степени стали приобретать показатель грамматического рода: Зулина, Ай-

са, Баира, Амуланга, Басана, кроме того, в записях встречаются имена монгольского происхождения, в частности мужские /при браке монгол-калмычка/ - Батжаргал, Эрдэнэбилэг, западно-европейского происхождения /при браке кубинец-калмычка/ - Роландо, тюркского /при браке казах-калмычка/ - Ренат. Вообще могут быть получены очень интересные данные при анализе смешанных браков, но в нашей работе они не затрагиваются.

Таблица I.

год	: Кол-во родившихся			: Исползованные имена		
	: мальч.	девочки	всего	: мужск.	женск.	всего
1980	329	324	653	40	46	86

Как видно, общее количество родившихся детей в русских семьях составило 653, количество употребляемых имен - 86. Женских имен немного больше, чем мужских. Данная таблица дает представление о мужских и женских именах в гор. Элисте за 1980 г. Набор этих имен не так уж велик. Чем это объясняется? Общее количество использованных имен составляет 86. Большая часть имен имеет разовое употребление. Велика роль популярных имен. Из-за повторяемости одного и того же имени заметно сокращается объем именика.

Таблица 2.

Год	Место	Имя	Кол-во
1980	I	Александр	46/33/
	II	Сергей	36/31/
	III	Евгений	30/34

На этой таблице показаны самые популярные имена за 1980 год в русских семьях /в скобках приводятся данные за 1970 г./ Первое место по праву занимает Александр. На втором и третьем местах соответственно – Сергей и Евгений.

Таблица 3.

Год	Место	И м я	Кол-во
1980	I	Елена /Оксана/-	29/ 34/66/
	II	Наталья /Татьяна -	26/ 31
	III	Ольга, Ирина	по 28

Наиболее известное имя среди женских имен – это Елена, число носителей которого достигает до 34-х человек. На втором месте стоит имя Наталья, на третьем – Ольга и Ирина. Имена Елена и Наталья в течение десяти лет сохраняют ведущие положения. Если в 1971 г. число носителей имени Елена достигало 43 человека, то в 1980 г. – 34 человека. Такие имена, как Ивонна, Диана, Регина, Роксана, Илона, Янина и др. не получили еще должной распространенности и популярности в народе.

Таблица 4.

Год	Кол-во родившихся			Использованные имена		
	мальч.	девоч.	всего	мужск.	женск.	всего
1980	432	393	825	97	98	195

Здесь общее количество родившихся детей в калмыцких семьях составило 825, употребляется 195 имен. Из общего числа женских имен исконно калмыцкими являются 34 имени, остальные имена – иноязычного происхождения. Что же касается мужских имен, то из 97 имен исконно калмыцкими являются 49. Эти данные свидетельствуют о том, что большинство семей для наречения детей используют русские имена.

Таблица 5.

Год	Место	Имя	Кол-во
1980	I	Александр	26/21/
	II	Евгений	18/20/
		Сергей, Алексей	по 13/12/

Самым распространенным русским именем в калмыцких семьях является Александр. Раньше таковым оно было и в русских семьях. А вот имя Сергей, некогда занимавшее в русских семьях второе место / см. табл. № 2/, уступило место имени Евгений. Таким образом выходит, что в калмыцких и русских семьях для мужчин сейчас в моде одни и те же имена. Но расхождения в частности употребления довольно заметны: у калмыков употребления имени Александр доходит до 26, у русских до 46.

Таблица 6.

Год	Место	И м я	Кол-во
1980	I	Санал	20/27/
	II	Баатр	17
	III	Савр /Мингиян - 16/	13/16/

В данном случае первое место занимает Санал, число носителей которого достигает 20 человек. На следующих ступенях стоят Баатр и Савр. На популярность калмыцких имен Санал, Савр, Мерген, Мингиян, Хонгор, Джангар большое влияние оказал героический эпос "Джангар", в котором главные персонажи носят указанные имена.

Таблица 7.

Год	Место	И м я	Кол-во
1980	I	Елена	20/16/
	II	Ирина, Наталья	по 19/26/
	III	Виктория /Ольга-14/	16

На этой таблице приведены наиболее распространенные женские имена в калмыцких семьях. Здесь так же популярны имена Елена, Наталья, Ирина и к ним прибавляется Виктория. Заметны расхождения в частотности употребления: у русских число носителей имени Елена достигает цифры 34, у калмыков - 20. Кроме того, калмыки используют антропимы, которые не были в именнике у русских: Валентин, Игнат, Никита, Леонид, Зоя, Полина, Прасковья.

Таблица 8.

Год	Место	И м я	Кол-во
1980	I	Саглара	21/17/
	II	Гиляна	20
	III	Байрта /Кермен-12/	15/24/

Таким образом, в результате подсчета актовых записей, выявлены следующие популярные имена: у калмыков - Санал, Баатр, Савр; Саглара, Гиляна, Байрта; у русских - Александр, Евгений, Сергей и Алексей; Елена, Ирина, Наталья, Виктория.

Приведенный фактический материал позволяет сделать следующие выводы:

1/ степень сходства именника за 1970 и 1980 гг. значительна;

2/ в калмыцких и русских семьях популярны в основном одни и те же русские личные имена;

3/ за рассматриваемый период не произошло заметных перемен в калмыцком именнике;

4/ активизация дифференциальных признаков калмыцких мужских и женских личных имен - явление последних лет.